
ΤΟΜΕΑΣ  ΥΛΙΚΩΝ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 
 
Στρατηγική: 
Τεχνολογικός Μετασχηματισμός του κλάδου με εστίαση στην ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων έρευνας και καινοτομίας, στην 
ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών μέσω της μεταφοράς 
τεχνολογίας, στην ενθάρρυνσης της ζήτησης για έρευνα, στη δικτύωση & εξωστρέφεια, στη τεχνολογική και εφαρμοσμένη έρευνα στο 
χώρο των KET’s (Key Enabling Technologies) στην ενδυνάμωση του 
ανθρώπινου δυναμικού στο χώρο της έρευνας/καινοτομίας μέσω κατάρτισης και δικτύωσης. 
 
Γενικοί στόχοι: 
 Ενίσχυση της διασύνδεσης των ερευνητικών υποδομών (ιδιαίτερα αυτών που εξειδικεύονται στις KET’s), περαιτέρω άνοιγμα αυτών 
στην βιομηχανία, και στo δημόσιο τομέα, εστιάζοντας στις 
τεχνολογικές ανάγκες των επιχειρήσεων του κλάδου. 
 Ενθάρρυνση της ανάπτυξης της ιδιωτικής έρευνας και καινοτομίας, με ενίσχυση καινοτομικών και εξωστρεφών επιχειρήσεων, ίδρυση 
επιχειρήσεων που θα προέρχονται από το χώρο της 
επιστημονικής έρευνας, και προσέλκυση επιχειρηματικών κεφαλαίων και επενδύσεων υψηλής έντασης γνώσης, ανάπτυξη επιδεικτικών 
έργων κυρίως από επιχειρήσεις. 
 Αναχαίτιση του brain drain μέσω της δημιουργίας θέσεων εργασίας, τόσο στις επιχειρήσεις, όσο και στους ερευνητικούς οργανισμούς, 
βελτίωση της κινητικότητας ερευνητών, συμμετοχή σε διεθνή 
δίκτυα, κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού ώστε να ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες του ιδιωτικού τομέα με στόχο την 
αύξηση της απασχόλησης ερευνητών στις επιχειρήσεις, 
αξιοποίηση δικτύου επιστημόνων / ερευνητών της διασποράς και επιβράβευση καταξιωμένων και νέων ερευνητών. 
 
Τυπολογία δράσεων και εργαλείων περιφερειακής πολιτικής καινοτομίας 
 
Παραγωγή γνώσης Διάχυση γνώσης Αξιοποίηση γνώσης 
 Στοχευμένα συνεργατικά ερευνητικά και 
τεχνολογικά εργαλεία για την επίλυση 
τεχνολογικών προκλήσεων 

 Clustering τομέα δομικών υλικών 
(ερευνητικοί και ακαδημαϊκοί φορείς, 
μεταποιητικές επιχειρήσεις, κατασκευαστές, 

 Αξιοποίηση συσσωρευμένης γνώσης με 
ανάπτυξη δράσεων για την ‘’Πράσινη’’ 
παραγωγή (εξοικονόμηση φυσικών πόρων, 



του τομέα των δομικών υλικών ενδεικτικά 
στους τομείς: 
o Ανάπτυξη νέων Τεχνολογιών & Νέων 
καινοτόμων Υλικών (πχ. Νανοτεχνολογίας). 
Προτείνεται η ανάπτυξη νέων λειτουργιών σε 
δομικά υλικά, όπως η ανάπτυξη ιδιοτήτων 
αυτοκαθαρισμού, η αποθήκευση θερμότητας, 
η ύπαρξη ενεργών υλικών στην επιφάνεια 
συγκεκριμένων προϊόντων και η βελτίωση 
των τεχνολογιών ενσωμάτωσης αισθητήρων 
σε δομικά υλικά 
o Νέες εφαρμογές έξυπνης διαχείρισης & 
σχεδιασμού για την υγεία, την υγιεινή και την 
ασφάλεια στα κτίρια. Προτείνεται η ανάπτυξη 
λειτουργικών επικαλύψεων (π.χ. δράση), 
αυτοκαθαριζόμενων ή με μικροβιολογική 
αλλά κυρίως με την περαιτέρω βελτίωση των 
ήδη υφιστάμενων, με τη δημιουργία σωστών 
και επαρκών ανοιγμάτων για τη σωστή 
κυκλοφορία του αέρα κλπ. 
o Βελτίωση των διαδικασιών που 
χρησιμοποιούνται για την παραγωγή των 
δομικών υλικών είναι ενεργοβόρες και γενικά 
υψηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα 
που θα επιτευχτεί με χρήση εργαλείων για τη 
μείωση της κατανάλωσης των πρώτων υλών, 
τη μείωση των απαιτήσεων των επιχειρήσεων 
σε ενέργεια, και τη μείωση των εκπομπών 
διοξειδίου του άνθρακα. 
 Οριζόντια υποστηρικτικά εργαλεία για την 
επίλυση τεχνολογικών προκλήσεων του τομέα 
των δομικών υλικών 

εγκαταστάτες, πάροχοι υπηρεσιών, μηχανικοί, 
φορείς υποστήριξης επιχειρηματικότητας 
και γενικά οι λοιποί εμπλεκόμενοι της 
αλυσίδας αξίας ‐ stakeholders) 
 Ίδρυση και λειτουργία ‘’Ινστιτούτου 
Ανταγωνιστικότητας Δομικών Υλικών & 
Έξυπνων Κτιρίων’’ 
 Δημιουργία φορέων μεταφοράς 
τεχνογνωσίας τόσο στην παραγωγή όσο και 
στην εφαρμογή παραδοσιακών, καθώς και 
νέων υλικών, και με τη συμμετοχή 
υπαρχουσών δομών που εμπλέκονται στην 
διαδικασία αδειοδότησης αλλά και 
πιστοποίησης ποιότητας υλικών αλλά και 
κατασκευών (πχ. ΙΤΕΣΚ) 
 Κουπόνια καινοτομίας προς τις επιχειρήσεις 
και μηχανικούς – επιστήμονες του τομέα για 
την προμήθεια τεχνογνωσίας 
 Κινητικότητα ερευνητών προς τις 
επιχειρήσεις του τομέα και προσέλκυση 
ταλαντούχων εργαζομένων 
 Βράβευση καινοτομικών ιδεών για τον 
τομέα των δομικών υλικών 
 Διαπιστευμένα αναλυτικά εργαστήρια για 
ελέγχους και πιστοποιήσεις προϊόντων και 
διαδικασιών του τομέα για Πιστοποίηση 
Δομικών Υλικών (CE, ASTM) 
 Υποδομές και πιλοτικές μονάδες για την 
παροχή τεχνολογικών υπηρεσιών προς τον 
τομέα (σχεδιασμός νέων προϊόντων και 
υποδομών, κατασκευή, εφαρμογή, 
επεξεργασία κ.λπ.) 

υποκατάσταση συμβατικών μορφών ενέργειας 
από ΑΠΕ) με εφαρμογή τεχνολογιών και 
συστημάτων (ΑΠΕ – ΕΞΕ). 
 Αξιοποίηση γνώσης ‘’εξοικονόμηση 
ενέργειας’’ για τη λειτουργία των κτιριακών 
υποδομών με προτεινόμενη χρήση έξυπνων 
υλικών και χρήση τεχνολογικών εφαρμογών 
(πχ. BEMS) 
 Αξιοποίηση τεχνικών & τεχνολογιών για 
την αναβάθμιση της προστιθέμενης αξίας των 
τοπικά παραγόμενων ‘’Δομικών Υλικών’’ (π.χ. 
υδρόφοβα χρώματα, σμαλτοποίηση 
κεραμικών). 
 Τυποποίηση και αναβάθμιση προστιθέμενης 
αξίας των τοπικά παραγόμενων υλικών. 
 Δημιουργία νέων προϊόντων: 
o Υλικά με ειδικά χαρακτηριστικά, 
βελτιωμένες ιδιότητες και λειτουργικότητα 
(οικολογικά, με μειωμένο περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα, αυτοκαθαριζόμενα με 
μικροβιολογική δράση, αντιβακτηριδιακά πχ. 
για χώρους Υγειονομικού ενδιαφέροντος, μη 
πορώδη υλικά κλπ), 
o Υλικά και συστήματα με ειδικό σχεδιασμό 
για ειδικές κατασκευές και δυνατότητα 
αξιοποίησης τεχνολογιών πληροφορικής και 
επικοινωνιών, κλπ. 
 Νέα επιχειρηματικότητα στον κλάδο και 
υποστήριξη δημιουργίας νέων επιχειρήσεων 
 Υποστήριξη ανάπτυξης τεχνολογικών start‐
ups στον κλάδο των δομικών υλικών 
 Χρηματοδότηση και εγγυοδοτικά σχήματα 



o Βιομηχανική πληροφορική 
o Αυτοματισμοί στην Παραγωγή 
o Χρήση συστημάτων μέτρησης και 
βελτίωσης ποιότητας 
o Ενεργειακή εξοικονόμηση και 
αποδοτικότητα (σε ότι αφορά την παραγωγή 
και τη χρήση των υλικών δόμησης) 
o Μείωση του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος πρώτων υλών, παραγωγής και 
τελικών προϊόντων 
o ΤΠΕ (Βιομηχανική πληροφορική – 
Αυτοματισμοί, τεχνολογίες BEMS: Building 
Energy Management System), 
o Μεταφορά, αποθήκευση, εφοδιαστική 
αλυσίδα του τομέα των δομικών υλικών 
o Οργανωσιακή καινοτομία (μέτρηση και 
βελτίωση παραγωγικής διαδικασίας, branding, 
marketing, κ.ά.) στον τομέα των δομικών 
υλικών 
o Χρήση ΤΠΕ για παραγωγή έξυπνων υλικών 
που επιτρέπουν τον έλεγχο των κατασκευών 
και των οικοδομών για λόγους συντήρησης ή 
περιβάλλοντος στα κτίρια. 
 Ερευνητικές και τεχνολογικές υποδομές 
στον τομέα των δομικών υλικών 
 Δικτύωση ερευνητικών φορέων στον τομέα 
των δομικών υλικών 
 Διασυνοριακό ερευνητικό κέντρο για την 
πιστοποίηση δομικών προϊόντων βάσει των 
προτύπων ΕΝ 

 Συνεργατική καινοτομία και διασύνδεση του 
τομέα με τον τουρισμό και πολιτισμό, την 
παράδοση και την ιστορία. Προτείνεται 
παραγωγή και χρήση πρωτοποριακών υλικών 
με απώτερο στόχο την χρήση σε boutique 
hotels, μουσεία, μνημεία – ορόσημα, 
αναστήλωση – ανακατασκευή κλπ. 
 
 

για την ανάληψη επιχειρηματικού‐ 
καινοτομικού κινδύνου 
 Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση του 
τεχνικού προσωπικού σε καινοτόμες πρακτικές 
και μέσα αλλά και στελεχών διοίκησης σε 
θέματα διαχείρισης καινοτομίας, marketing, 
ποιότητας, κ.λπ. 
 Χρηματοδότηση Βιομηχανικών 
Διδακτορικών στον κλάδο των δομικών 
υλικών 
 Περιφερειακή βιομηχανική πολιτική στον 
κλάδο της των δομικών υλικών 
 Ενίσχυση συνεργασίας του κλάδου των 
κατασκευών με τον σχεδιασμό και την 
παραγωγή δομικών υλικών 
 
 

 
 


